

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Crónica de París

(Del Corresponsal de Prensa Asociada)
Colonias infantiles

Fue tan viva la imagen, tan tierna la emoción que en mi espíritu dejara la escena del desembarco y llegada de los pobres pequeños belgas a París, escena que, a grandes rasgos y con haritos pálidos colores, procuré reflejar en mi crónica anterior, que su recuerdo, a la vez amable y un poco triste, ha sido la obsesión de mi alma durante largos días, excitando en mí el constante deseo de volver a ver a nuestros simpáticos huérfanos, ya instalados en sus respectivas colonias, en sus nuevos hogares, en sus dulces nidos de recogimiento, de alegría y de paz. ¿Cómo resistir a tan bello impulso y generoso deseo?

Visitar las colonias infantiles establecidas en la región del Sena inferior, no me era posible por el momento. Pero hay otras más cercanas, más al alcance de la mano o de los ojos, las que, como perlas de un collar, se desgranaban y escalaban en los alrededores de París, en lo alto de las colinas que bordean los meandros del Sena, sobre el verde oscuro de los bosques y a ellas dirigí mis pasos uno de los últimos días pasados.

Nada más interesante, poético y consolador que el cuadro de esas colonias, en las que el ángel de la caridad parece extender sus alas para cobijar bajo ellas a la inocencia, a la debilidad y al infortunio, simbolizados en esos niños belgas, que la ola del dolor ha arrojado a nuestras playas hospitalarias y benéficas.

En Garches, en Pecq, en Vesinet en Chatou, en villas sonrientes y coquetonas, rodeadas de altos árboles y verdeantes praderas, los pequeños se agrupan y hacen una vida higiénica y alegre, en que los juegos alternan con las lecciones y al eco de las plegarias responden el de los cantos recogidos y bulliciosos. En los dormitorios, inundados de luz, de aire y de sol, las blancas camitas se alinean en dobles filas como otros tantos nidos confortables y bellos. De las cocinas se desprende un humo agradable, oloroso, y las salas de clase, amplias, luminosas, alegres como salas de recreo, abren de par en par sus ventanas sobre el campo riente y perfumado, en el que el otoño pone ahora sus suaves tintas amarillentas y rojizas.

Todo allí está perfectamente calculado y dispuesto para el reposo y bienestar de los niños. Todo, hasta en los más pequeños detalles, revela la tierna solicitud, el cariñoso interés, la exquisita piedad de almas generosas y buenas, que aman a los pequeños y tratan de hacerles agradable la vida entre nosotros. Por ejemplo, a los estómagos debilitados por un largo régimen de privaciones y abstinencias en los hogares paternos, un régimen reconfortante, basado en la más conveniente prudencia, les devuelve poco a poco las perdidas fuerzas. La caridad inventa a cada momento nuevos recursos para poner una nota de salud y de alegría en esas almas infantiles, sobre cuyas cabezas tan temprano batió sus alas el ángel del infortunio.

Aquí, las religiosas de la escuela evacuada de Wulpen—en la línea de fuego—han reclamado para sí a las pequeñas leales más revoltositas y rebeldes, y es de ver a la amable Superiora, rodeada de las diez muchachitas que en suerte le han tocado, dirigiendo sus juegos bulliciosos, cantando a coro con ellas en las horas de recreación y descanso, bajo los árboles del jardín, que, al soplo de los primeros vientos otoñales, arrojan sobre sus cabezas una lluvia de hojas amarillas y secas.

Más lejos, las Franciscanas Misioneras de María han improvisado la instalación de ochenta niñas, a las que atienden, cuidan y obsequian como verdaderas madres. Y así en todas las demás colonias, en las que se advierte la dulce influencia, la previsora dirección de personas que, como el senador Francisco Empain, consagran su tiempo, su actividad, su atención, su alma entera a los pequeños refugiados de la desolada Bélgica, flores transplantadas a nuestra tierra por la mano de la cristiana piedad.

En medio de los odios y rencores que la guerra cruel ha desencadenado en el

mundo, esas colonias en que la infancia ríe y canta, juega y reza, son a nuestros ojos como otros tantos bellísimos oasis de poesía, de misericordia y de amor, que hacen olvidar por un momento las desolaciones y tristezas de la hora presente y llevan al corazón una oleada de optimismo y de confortadora esperanza, confirmándonos en la dulce creencia de que el triunfo definitivo no será de la fuerza bruta que destruye y mata, sino del amor que salva, de la caridad que edifica, del espíritu que sabe de abnegaciones, de ternuras y de sacrificios.

Luis Berger

París, Noviembre de 1917.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Votos y leyes

No cabe desconocer que vivimos en días de desquiciamiento total. Las elecciones últimas han venido a poner más leña en el fuego, agravando la tirantez de opiniones y estados de ánimo.

Es sabido que los cuatro miembros del Comité de huelga han obtenido llamativo triunfo en las urnas, saliendo en primer lugar por los cuatro distritos de Inclusa, Hospital, Universidad y Chamberí, los cuatro de espíritu netamente republicano y avanzado.

La votación fué nutrida, indudablemente. Y a favor de cada uno de los cuatro recuadros emitió su sufragio mucha gente que, probablemente, no tiene nada de republicana, ni de socialista, pero que se sintió atraída por impulsos sentimentales más o menos justificados. Ahora bien; a esa votación, ¿es lícito darle el valor liberatorio que en ella encuentran ciertos periódicos? Esta es la cuestión.

Se habla de la voluntad del pueblo, del deseo del pueblo, de las ansias del pueblo. Y se llama pueblo a la congregación de 18 000 electores reunidos en torno a los cuatro recuadros de Cartagena, sin que se nos diga cómo vamos a calificar a los 17 000 reunidos en torno de Maura, a los 4 o 5 000 reunidos por los liberales, a los 8 o 10 000 obtenidos por los republicanos. ¿Es que, por ventura, éstos no constituyen esa entelequia intangible, invisible, impalpable y misteriosa que se llama «pueblo»?

Siempre resultará que de los 50 000 votos, poco más o menos, emitidos en la última lucha electoral, a favor del Comité no se han pronunciado más de un 33 por 100... Una minoría respetable, sí; pero minoría, al fin y al cabo, de votantes.

Claro es que no se puede desconocer la fuerza de esta minoría. Nosotros no la regateamos; pero estimamos que esa fuerza sólo puede actuar legalmente, y que, por tanto, se ha gastado en balde. Y creemos que si prospera la doctrina lanzada a los cuatro vientos estos días, estabamos amagados de una próxima e irremediable anarquía.

Se dice que, ante la voluntad directa del pueblo, la ley nada puede obstaculizar. Precisamente, en una democracia representativa, la ley es invulnerable en toda ocasión para el mismo pueblo, porque no la engendra éste directamente, sino su representación parlamentaria. En un régimen de democracia pura, el pueblo puede actuar inmediata y directamente por sí con el referéndum en cualquiera de sus formas. Pero no será ocioso recordar que el único intento de referéndum planteado en España—para lo municipal, en el proyecto de reforma de régimen local del señor Maura—perció en plena vida por la maniobra envolvente de todas las izquierdas españolas.

Los votos significan mucho, indudablemente. Mas para que pudieran ostentar fuerza abrogatoria del derecho positivo sería menester, por lo menos, que hubiese en ellos plena unanimidad. Y en esta ocasión ha faltado. Y aún así habría que andarse con mucho tiento antes de otorgarsele la eficiencia que muchos defienden estos días. Porque, de caer en tal exceso de pseudo democracia, pronto viviríamos en régimen anarquista. La muchedumbre inorgánica ha sido siempre el peor enemigo de la democracia. Como que tras de su imperio ha surgido en toda ocasión el de una tiranía...

J. Calvo Sotelo

Madrid, Noviembre de 1917.

Obra nova

CLARIANES

Poesías

de Joan Ramis d'Ayresfor

Preu: Dues pesetas

Es ven a l'impremta «La Esperanza» i a les principals llibreries.

España y Francia

He aquí los discursos cruzados entre S. M. el Rey y el nuevo Embajador francés en el acto de la entrega de credenciales:

Discurso de M. Thierry

«Señor: Tengo la honra de poner en manos de Vuestra Majestad las cartas que me acreditan cerca de Vuestra Real persona como embajador de la República francesa.

Es para mí grande honra haber sido designado para representar a mi país cerca de un Soberano cuyos actos, sentimientos y cualidades caballerescas son de todos conocidos en Francia.

Por su constante solicitud en beneficio de los heridos y de los prisioneros franceses; por su alta intervención en favor de los súbditos franceses sentenciados en Bélgica, por su acción eficaz para la seguridad de los barcos-hospitales, Vuestra Majestad ha adquirido títulos indelebles a la gratitud de tantas familias francesas que la guerra ha puesto cruelmente a prueba.

La vecindad, la afinidad de razas, la comunidad de intereses, han creado en todo tiempo entre España y Francia una mutua e invencible simpatía.

Francia está profundamente ligada a esta tradición dichosa, que en lo porvenir estoy seguro no hará más que consolidarse. Me felicito vivamente de haber sido llamado a colaborar en una obra que responde tan plenamente a mis aspiraciones personales. Vuestra Majestad tendrá a bien permitirme que le diga que, para facilitar mi misión, cuento ante todo con su benevolencia.

Al ofrecer a Vuestra Majestad la expresión de la confianza con que esperan ver estrecharse cada vez más los vínculos que unen a nuestros dos países, me considero fiel intérprete, tanto del señor presidente de la República como del Gobierno francés.

El Sr. Poincaré me ha encargado también que formule sus votos por la felicidad personal de Vuestra Majestad, de Su Majestad la Reina y de la Real familia, así como por la prosperidad de España.

Discurso de S. M. el Rey

El Soberano contestó, leyendo, en español, el discurso que a continuación reproducimos:

«Señor embajador: Con agrado especial acojo vuestras palabras al presentar las cartas credenciales que os acreditan cerca de Mí como embajador extraordinario y plenipotenciario de la República francesa.

Habéis recordado con gratitud, que despierta la Mía, la solicitud que en medio de tanto infortunio he procurado mostrar por vuestros nacionales. Interpretando anhelos del pueblo español, ha sido grande, en efecto, Mí deseo de contribuir en lo posible a mejorar la suerte de franceses que, al servir a su patria, o alejados de ella, hubieron de sufrir, heridos, prisioneros o sentenciados, los rigores de la guerra. El agradecimiento que Me transmitís constituye, señor embajador, nuevo y poderoso estímulo, que acrecienta, si cabe, Mí interés en la labor que gustoso he de emprender.

Los lazos múltiples e inventados que con acierto mencionáis y vuestras especiales dotes son prenda segura de que en Mí y en Mí Gobierno habréis de hallar siempre en el desempeño de vuestro cometido, la mejor disposición y la más conforme con los sentimientos personales de que venís animado.

Comparto del todo, y celebro en extremo, la fundada confianza que el señor presidente de la República y el Gobierno francés abrigan de ver estrecharse cada vez más los vínculos de afinidad y simpatía que unen a nuestros dos países; y muy reconocido al encargo que M. Poincaré ha tenido a bien confiarme, os ruego a Mí vez, señor embajador, que seáis cerca de él intérprete de los sinceros votos que, en unión de S. M. la Reina y de Mí Real familia, hago por su felicidad personal y por la prosperidad del país cuya magistratura suprema le está encomendada».

Sobre la amnistía

Hablando de la amnistía, dice «La Acción»:

«Lo que si hemos de rechazar con toda energía es que se intente demostrar ante el pueblo que los Tribunales de Justicia procedieron mal, arbitrariamente, y que estas arbitrariedades ha de repararlas ahora el Poder ejecutivo, reconociendo tácitamente que los disturbios de Agosto fueron cosa lícita y perfectamente legal.

Ello equivaldría a declarar para el futuro que era lícito preparar movimientos revolucionarios y lanzar a las calles a miles de infelices en busca de la muerte y convertir a España en un campo de guerras civiles que acabasen de destruirla y de hundirla.

No; la amnistía no puede significar nada de eso. Según la definición jurídica, es un acto del Poder del Estado que tiene por objeto borrar hechos punibles, impidiendo o suspendiendo el proceso o anulando la condena».

La guerra mundial

En la Cámara inglesa

Londres.—A la sesión de la Cámara de los Comunes concurre numeroso público. Asiste Venizelos, cuya presencia es aplaudida. También lo son al entrar Lloyd George y Mr. Asquith.

Este desarrolla su interpelación sobre la creación del Consejo de guerra aliado. Dice el orador que la responsabilidad final de las decisiones de guerra incumben al Gobierno actual y que es de vital importancia que tengamos frecuentes consultas con los hombres de Estado y los generales aliados, a fin de asegurar la coordinación más completa.

Enumera Asquith las ventajas tácticas de Alemania, derivadas de una dirección central influida por las decisiones de Turquía. Declara que acepta el proyecto de establecer un contacto entre los jefes de los ejércitos, sin que disminuya la responsabilidad del Estado Mayor ante el propio pueblo.

Lamenta que en el discurso de París no hiciera Lloyd George alusión a la flota. Dice que el objeto del debate es desvanecer ciertas malas inteligencias que el discurso de Lloyd George provocó.

Combate Asquith varias declaraciones de Lloyd George, que dice, regaló al pueblo de París con una retórica poco concluyente.

Termina el orador diciendo: «Tenemos motivos para estar orgullosos de nuestra contribución; mantenemos los mares libres; aumentamos el ejército hasta 70 divisiones; pusimos nuestros arsenales y nuestro crédito a la disposición de los aliados, y seguiremos haciendo lo mismo hasta el fin» (Aplausos).

Contestando a la interpelación de Mr. Asquith, dice Lloyd George:

«La cuestión más importante es el saber ya que la unidad de control es necesaria, si tomamos el mejor camino para obtenerla. Afirmando que sufrimos la falta de coordinación. Las censuras hechas a este respecto no se dirigieron jamás contra el Estado Mayor o general en jefe de un país aliado cualquiera.

Se pretende que existe la tentativa del poder civil para influir sobre la militar, pero el proyecto fué sugerido por lord Kitchener. En Junio de 1917 el proyecto de control único fué presentado a la conferencia de jefes de Estado Mayor en que estaban representadas la Gran Bretaña, Francia e Italia. Soy opuesto en absoluto al nombramiento de generalísimo, que no podría traer más que rozamientos.

Parece que los Estados Unidos hubieran preferido que se estableciera un Consejo que reuniese los poderes ejecutivos, pero numerosas razones se oponen a que tal Consejo detente plenos poderes ejecutivos; a lo menos los aliados lo juzgan así, por el fracaso del proyecto actual, cuya primera ventaja será el que todas las informaciones de los aliados sean comunicadas al Consejo superior. Es, por lo tanto, esencial que el organismo sea permanente y las reuniones diarias para coordinar los planes de los Estados Mayores de todos los frentes.

Mr. Asquith dice, planteó la cuestión relativa al frente italiano, a lo cual me es muy difícil contestar. Hay mucho que decir sobre lo que declaró Cadorna y mucho también sobre lo que pensamos de ello. No éramos responsables del frente italiano; conocíamos o sospechábamos lo que allí pasaba, tanto como el Gobierno italiano, pero el general Robertson no podía insistir acerca de lo que afectaba a otro frente.

Si hubiese existido el organismo central de Versailles, lord Robertson hubiese logrado, por medio de los representantes del Gobierno, que sus avisos se hubiesen tenido en cuenta. El frente italiano es de gran importancia para nuestro frente; el hundimiento que se produjo nos obligó, como a los franceses, a llevar tropas a toda prisa para contener el desastre.

«Acaso no afecta esto al plan de operaciones de nuestro propio frente? Es seguro que le afecta. Pues bien; llegamos a la conclusión de que un sencillo mecanismo de oficiales de contacto y las entrevistas ocasionales de jefes de Estado, eran perfectamente suficientes e ineficaces.

Para asegurar la coordinación real nos hace falta un organismo permanente que cuide continuamente de todas las cosas, discutiéndolas y llevándolas a conocimiento de su Gobierno, respectivo, bien se trate del frente francés, italiano o ruso.

Puedo asegurar a mi honorable amigo que la representación de la flota en este Consejo, no fué omitida, porque es esencial. Los consejeros militares poseen todas las informaciones relativas a las operaciones navales para la buena cooperación, pero esto es muy diferente de la creación de un Consejo encaminado a coordinar la estrategia naval.

Todos los que saben lo que pasa en el Mediterráneo opinan que hay mucho que decir en favor de un Consejo similar referente a la guerra naval.

Mr. Asquith me plantea la cuestión, pero suponido que concurren opiniones divergentes. Mr. Asquith sabe muy bien que éste es el peligro que corremos actualmente y que tendremos que afrontar con frecuencia. El gobierno se ha tenido

SASTRERÍA GUMBAU

ARTÍCULOS RELIGIOSOS

Juan Canel Fontcuberta

Médico especialista en enfermedades de los ojos
Ex-Médico ayudante del Hospital de Santa Cruz y de la clínica del Dr. Bordás de Barcelona
CONSULTA DE 10 A 1 ESPARTERIA, 6, PRINCIPAL, PALMA

que dedicar constantemente a conciliar opiniones muy diversas, y análogas cuestiones surgen cada día cuando se tienen Estados Mayores separados; y las ventajas del organismo que proponemos serán precisamente que se podrá hacer una obra de coordinación en lugar de someterla al gabinete.

Su creación se propone justamente evitar toda posibilidad de rozamientos y si se surge una divergencia de opinión entre los consejeros de nuestro ejército y los de otros ejércitos este organismo ayudará al gobierno a coordinar las cuestiones y los puntos de vista sometidos a la consideración, no sólo de nuestro gobierno, sino también de la de todos los gobiernos aliados.

Continúa Lloyd George: La decisión final debe, como dice Mr. Asquith, corresponder al gobierno y nada se ha cambiado respecto a este asunto.

El discurso fué cuidadosamente preparado. No obró por impulso de momento, sino con propósito deliberado. VI muchas resoluciones votadas en favor de la unidad de coordinación. ¿Qué se ha hecho de ellas? Hubo la de Kitchener en 1915, la de Bland, la de Asquith. Nada ha salido de ellas porque las organizaciones independientes son naturalmente poco inclinadas a ser absorbidas en una organización común. Temo que esto se reproduzca.

Fuí a Rapallo con documentos cuidadosamente preparados, que sometí al gabinete antes de partir. Naturalmente, hubo que discutir con los aliados, pero en el fondo son estos mismos documentos los que fueron avalados por ellos. Tenía en el bolsillo documentos aprobados línea por línea por el gabinete. Prestó un concurso preciso en su redacción considerable número de personajes, entre ellos soldados distinguidos del Estado Mayor general. ¿Qué ha pasado? Nada, sino una simple noticia en la prensa de que por fin teníamos medios de coordinación; teníamos bastante con este estado de cosas.

Estaba bien decidido a correr los riesgos a fin de despertar el sentimiento público, no solamente en la Gran Bretaña, sino en Francia, en Italia y en los Estados Unidos. Quería tener el apoyo de la opinión pública. Soy tal vez ignorante en materia de estrategia política y el elemento esencial de esta estrategia consiste en interesar a la opinión pública y las proposiciones para convencerla son la utilidad. He aquí por qué he obrado así y he llegado a un resultado.

Habría podido pronunciar un discurso elogiando a los ejércitos, a los generales, a los gobiernos y a los pueblos; esto no hubiera sido de efecto; estaba decidido a pronunciar un discurso desagradable que provocase los comentarios de todos acerca del proyecto y que todo el mundo en los dos continentes lo comentase. Ved los resultados. La opinión pública me reprocha haber censurado a mi propio país. No es cosa agradable para Italia ni para mí el recordar que Italia perdió 2 500 cañones; era más agradable para nosotros decir que conquistamos un kilómetro de terreno que el decir que Italia perdió millares de prisioneros.

Estas cosas eran desagradables para todo el mundo, pero tenían que decirse; sino la gente no hubiera discutido el acuerdo de Rapallo, y el acuerdo hubiera pasado inadvertido. Sé lo que hubiera sucedido, que no quería que sucediera; quiero que el acuerdo pase a ser un hecho, pues de otro modo no tendría valor, pues toda fanfarronería entre los partidarios del frente Este y del frente Oeste es absurda.

Hemos de apretar al enemigo en todas partes; he aquí por qué hace falta un Consejo central encargado de examinar la totalidad del campo de operaciones. Queremos vencer y venceremos, para no haber de incurrir el peso a la Gran Bretaña, es preciso que todos los recursos de los aliados intervengan. Es necesario, pues, el Consejo Interaliado.

No retiro ni una sílaba de mi discurso. Nunca en la historia los políticos han

intervenido en los asuntos militares porque los discursos no pueden sustituir a las granadas; sin embargo, yo he intervenido dos veces y hasta ahora ni un solo soldado me ha reprochado mis dos intervenciones. Soldados y políticos deben trabajar juntos y los que intenten separarlos son traidores a su país.

Los aliados deben también cooperar entre sí. ¿Toleraremos que algunos ingleses propaguen entre sus compatriotas, por razones políticas o personales, la desconfianza y los recelos respecto a Francia.

Declaro que hay que evitar esto inmediatamente. Siempre me he esforzado en obtener, no sólo la cooperación entre los aliados, sino la amistad y el compañerismo.

Hablemos, pues, de Francia. ¡Pobre Francia, hollada por la planta de los invasores, que ha perdido tantos hijos y ha visto tomadas sus más ricas provincias! Pide ser liberada de la amenaza mortal suspendida sobre su cabeza desde hace medio siglo. Suceda lo que suceda, deseo que los ingleses no intenten fomentar sospechas, recelos ni desconfianzas entre Francia y la Gran Bretaña.

Si obramos juntos, el porvenir es seguro. Los dos peligros de derrota son los submarinos y la falta de unidad. En adelante los submarinos ya no amenazan la libertad de los mares y estamos en vías de contener el peligro, pues el sábado último destruimos cinco submarinos.

En cuanto a la falta de unidad, que es el único peligro que resta, apoyaré todo proyecto que ayude a llegar a la victoria y a una paz duradera que cure las heridas de este mundo ensangrentado.

¿Romperá Clemenceau con Inglaterra? La «Correspondencia Militar» escribe los siguientes comentarios sobre la guerra europea:

«La revolución rusa ha matado la Religión, el espíritu de autoridad, los lazos nacionales, personificados por un poder espiritual y temporal que establecía la tradicional conexión entre los pueblos moscovita, ucranio, polaco, finlandés, caucásico, siberiano, turco, etc. Roto este lazo, no queda ya nada que una, y la distancia y las ideas de libertad disgregan aquellos pueblos por un error formidable, si no ha sido a sabiendas para destrozar a Rusia, el de Inglaterra al provocar o por lo menos proteger la revolución. Repite, acaso, este manejo en Italia, y puede darse el caso, si se produjera también en Francia, de que se encuentren frente a frente los austroalemanes en un bando, y enfrente tan sólo de Inglaterra, con sus aliados destrozados, defendiendo ella sola, con el Japón y Norteamérica, la continuación de la guerra, y diciendo a sus aliados maltratados y desaliados: si yo quiero continuar hasta la victoria final, cumpla mis compromisos; si no queréis seguir, pagad la guerra; sois los vencidos; yo no, pues sigo dispuesta a luchar en unión de las fortísimas alianzas que he aportado; y ante este lenguaje, la paz se haría a costa de Francia, Italia y Rusia, mediante un arreglo entre los fuertes; pues aquellas estarían destrozadas por la revolución.

El Gabinete Clemenceau, en Francia, puede dar al traste con tan buena combinación si existe; pues para satisfacer el amor propio francés y conocer bien los planes ingleses quiere que mande Joffre el Ejército interaliado, y podía así disgregar el Ejército inglés, distribuyéndole en la línea de combate y darle órdenes indiscutibles. ¿Consentirá la opinión pública inglesa en subordinar su Ejército al francés? Creemos que sí, pues Clemenceau es hombre a propósito para que, si no consiente, amenazar con acabar la guerra. Veremos si es o no esta declaración la que buscan los ingleses».

Sección informativa

Cámara de Comercio

Aumento de personal en Correos

En contestación a las nuevas peticiones que estos días tenía elevadas esta Cámara en favor del aumento de personal en Correos, cuya falta perjudicaba grandemente al comercio, como también a fin de que se pueda atender a la creación de las estafetas acordadas en la provincia, acaba de recibirse el siguiente telegrama:

«Director General a Cámara Comercio.— Complázcame comunicar a esa Corporación que, atendiendo justas necesidades servicio, señor Ministro ha firmado Real Orden admisión todo el personal aprobado para ingreso Cuerpo de Correos».

Sobre circulación de mercancías

En vista de los inconvenientes que ocasiona el cumplimiento de las disposiciones vigentes respecto a circulación de mercancías en esta provincia, esta Cámara de Comercio acaba de expedir el siguiente telegrama:

«Madrid.

«Lmo. Director General de Aduanas. Cámara Comercio, ante dificultades expedición vendis harinas granos, debe insistir respetuosa súplica de que se aplique circulación sistema artículo 265 Ordenanzas Aduanas, sin sello móvil, entregando al efecto talonarios intervenidos a los comerciantes bajo su estricta responsabilidad y con las garantías que se crean convenientes, puesto que la forma de obtener el visado uno por uno a cada vendi entorpece y anula el movimiento mercantil de buena fe, el cual injustamente sufre molestias para prevenir el contrabando que debe cortarse por otros medios.— Presidente accidental, Miguel Salom.»

De este último citado telegrama se ha remitido copia a la Dirección General de Comercio, solicitando su valioso apoyo en favor de dicha petición.

Un robo

El comandante de la guardia municipal, señor Comas, procedió ayer a la detención de un sujeto como presunto autor de un robo perpetrado en la casa que habita uno de los empleados de la Compañía de Tranvías eléctricos.

El caso se llevó un bolsillo de plata conteniendo treinta pesetas en metálico y una cadenilla de oro.

El detenido incurrió en contradicciones acabando por confesar el hecho.

El Juzgado entiende en el asunto.

Tranvía descarrilado

¡Ecos muchachos!

En la plaza de Juanot Colom descarriló ayer un tranvía.

El descarrillamiento se produjo a causa de una tabla de regular longitud que unos muchachos colocaron sobre uno de los raíls, no pudiendo advertir el conductor por ser ya anochecido.

Con ayuda de travasas y mediante el arrastre de otro coche, pudo el tranvía descarrilado ser puesto nuevamente en disposición de circular.

Gran número de curiosos se aglomeraron en el lugar de la ocurrencia.

Naturalmente, el descarrillamiento en cuestión fue causa de que durante largo rato quedara paralizado el servicio de tranvías, con la consiguiente molestia para los viajeros.

Y todo por una travesura de muchachos, por una de esas gracias a que tan acostumbrados nos tiene nuestra chiquillería, que hoy produce desperfectos en el telegrafo, mañana en el alumbrado y otro día apreda un tren o hace descarrillar un coche.

Sería cosa de que en lo posible se corrigieran severamente tales desmanes, imponiendo fuertes multas a los padres de esos muchachos que son el desdoro y vergüenza de toda ciudad culta... y de la guardia municipal.

De Felanitx

La semana pasada dióse por primera vez una hermosa tanda de ejercicios espirituales en la nueva Iglesia de las Hermanas Trinitarias de ésta, la cual, a pesar de su notable capacidad vióse ocupada cada día más por las Celadoras y asociadas del Apostolado a quienes se dirigieron los Ejercicios, que estuvieron a cargo del P. Juan Ginard, del Oratorio de San Felipe Neri de Palma; resultando el final un feliz coronamiento, no sólo por la numerosa y devota comunión de la mañana, sino también por la solemne y memorable entronización del Sagrado Corazón de Jesús, que hizo por la tarde nuestro Rdo. Sr. Económico en la misma iglesia, alcanzando la cifra de 120 los cuadros de otras tantas familias que fueron presentados a este fin. Terminó la función con fervorosa plática del mismo Padre, seguida del himno nacional y el Te-Deum en acción de gracias.

Corresponsal

Felanitx, 21 de Noviembre de 1917.

Noticias militares

Sanidad Militar.—Han sido destinados los médicos primeros: don Carlos Pérez Serra, del escuadrón cazadores de Mallorca; el batallón cazadores de Alba de Tormes; don Severino Andrés Uzueta, del regimiento de Inca, al de Cuenca; don Pedro González Rodríguez, del regimiento de Alcántara, al escuadrón cazadores de Mallorca; y don Antonio Doz Soler, del cuarto regimiento ligero de artillería, al regimiento infantería de Inca.

Automovilismo.—Para reducir al mínimo la cantidad de gasolina que consumen los automóviles pertenecientes al ramo de Guerra, tanto ligeros como pesados, se dis-

pone que únicamente se empleen en los casos absolutamente indispensables del servicio y cuando no sea posible otro medio de locomoción o transporte.

Revista de armamento.—El lunes próximo, a las 10.30, el Excmo. Sr. general Gobernador militar de esta plaza, don Enrique Barreiro, pasará revista de armamento al regimiento infantería de Palma.

Revista de edificios militares.—Por disposición del Excmo. Sr. Capitán general de este distrito, el día 26 del actual, a las once, dará principio la revista semestral de edificios militares por una comisión de jefes y oficiales.

Los edificios que deben ser visitados son los siguientes:

Cuartel de infantería del Carmen, con los pabellones; Hospital militar; cuartel de ingenieros (Pont d'Inca); cripta de enterramientos; cuartel de artillería; cuartel de caballería, sala de armas; parque de artillería; bóvedas del Mirador; baluarte de Berart; baluarte del Príncipe, con todos los locales de Guerra del recinto marítimo; factorías de subsistencias y utensilios; baterías de Torre d'en Pau; fuerte de Endarrocat; batería de Alfonso XIII; batería de la Bonanova, con su observatorio; almacenes generales de explosivos de Na Bayana; castillo de San Carlos y fuerte de Illetes.

En la Audiencia

La vista de ayer

Ayer se celebró en esta Audiencia la vista de la causa instruida en el Juzgado del distrito de la Catedral contra Bartolomé Borrás, acusado de un delito de homicidio y de 28 de lesiones por imprudencia temeraria. Intervino en la vista el Tribunal del Jurado.

Trátese del motorman que guiaba al coche eléctrico que volcó en la calle del Conquistador a los pocos días de inaugurado el servicio.

Representó al Ministerio público el abogado fiscal, don Carlos Acqueroni, y defendió al procesado el letrado don Joaquín Pascual.

Ante todo se procedió al examen del procesado, quien, después de demostrar tener suficiencia para desempeñar el cargo, pues ejerció de motorman, durante varios años, en la Argentina, refirió el accidente en cuestión, que atribuyó a la humedad que reinaba el día de autos y que no pudo evitar a pesar de haber puesto los dos frenos.

Después comparecieron, como peritos, el Ingeniero-jefe de Obras públicas, don Bernardo Calvet, y el Ingeniero-inspector del servicio de tranvías, don Juan Frontera, quienes reconocieron el título de pericia que tenía el motorman y manifestaron que, a su entender, la causa del accidente fué la excesiva velocidad tomada por el coche; añadieron que no tenían elementos de juicio suficientes para afirmar las circunstancias en que el conductor frenó el coche.

En vista de tales manifestaciones, el Fiscal retiró la acusación contra el procesado.

El Presidente del Tribunal de Derecho pidió después al público si alguien tenía elementos de juicio suficientes para acusar al procesado.

Como nadie contestó a la pregunta, el Tribunal de Derecho dictó sentencia absolviendo libremente al procesado y declarando las costas de oficio.

La "Isleña Marítima,"

Se nos manifiesta que ha presentado la dimisión, con carácter irrevocable, del cargo de director de la sucursal de la "Isleña" en Barcelona don Lorenzo Galmés.

Este cesó ya en el cargo, del que se ha posesionado, con carácter interino, el cajer de la propia sucursal, don Sebastián Rosselló.

También cesó en el cargo de tenedor de libros de la "Isleña", don Juan Galmés, habiéndose posesionado ya del puesto el nuevo tenedor, señor Caneñ. Parece que la Junta tenía el propósito de confiar al señor Galmés el cargo de jefe de oficinas, que aquel señor ha declinado fundándose en que su edad requiere descanso. Se nos dice que se trata de concederle una jubilación.

Se dice que será nombrado consignatario de la "Isleña" en Ibiza don Abel Matutes.

Las subsistencias

Exportación

El vapor correo «Balear», salido anoche para Barcelona, embarcó 425 cerdos cebados.

También se llevó 83 cajas de percado y siete atunes.

Los carbones

Como ya dijimos, se ha pedido a nuestras autoridades la tasa del lignito, fundándose en que este artículo se consume, en grandes cantidades, por las fábricas a que afectan los servicios públicos.

El digno Gobernador civil interino, señor Jaraíz, ha querido, antes de tratar del asunto en el seno de la Junta de subsistencias, estudiar detenidamente todos sus detalles, a cuyo efecto se ha dirigido a todos los Alcaldes de la isla pidiéndoles las cantidades de lignito que en cada pueblo emplean las fábricas que prestan servicios públicos, como el de alumbrado, por ejemplo. De las contestaciones en general se desprende, según se nos dice, que el lignito apenas se emplea en Mallorca. El pueblo donde parece se emplea en cuantiosas partidas es el de Manacor.

Las fábricas en general consumen

ahora leña y carbón vegetal, por cuyo motivo ambos productos han experimentado importante alza.

Deomiso

Per agentes del Municipio han sido decomisadas varias partidas de embutidos que se intentaba entrar de matute en Palma.

Las verduras

Es un escándalo lo que ocurre, en la plaza de abastos, con respecto a las verduras, que se expenden a precios nunca vistos. ¡No cree el señor Alcalde accidental llegada la hora de intervenir en el asunto? Hágallo el señor Rover, en la seguridad de que su intervención será muy bien acogida.

El IV Concurso Regional de los Exploradores

Hoy se cierra el plazo para la recepción de trabajos manuales y literarios. Según se nos ha manifestado, pasan de ciento cincuenta los trabajos presentados, algunos de verdadero mérito.

Esta tarde el jurado los clasificará según el mérito, y los trabajos premiados serán expuestos al público según la costumbre de otros años.

La repartición de premios tendrá lugar el próximo jueves en el Teatro Principal, terminando el festival con la representación de escenas escogidas del clásico melodrama «Las Queridas del Rey Sabio», por un grupo de distinguidos jóvenes.

Vida deportiva

Motociclista.—La subida al «Soll» y el kilómetro lanzado se correrán mañana.

Ayer por la tarde estuvieron ultimando los detalles de las carreras que se han de celebrar mañana los señores Amorós y Chulvi; acudieron también gran número de motociclistas para dar sus últimos entrenos, reinando una gran animación. Se ensayó el cronómetro eléctrico por su inventor, señor Ferrer y Barcia.

Para la carrera de mañana, ayer noche se nombraron los siguientes señores:

Comisarios, don Sebastián Pont, don Andrés Riera, don Gabriel Martorell y don Rafael Pomar.—Cronometadores, don Máximo Chulvi, don José L. Cardell y don Antonio Amorós.—Jurado, don Sebastián Roses, don Joaquín Pascual, don Antonio Moner y don Nicolás Cotoner.

Se han inscripto 28 motos: 4 marca «Harley Davidson» conducidos por los señores don Oscar Leblanc, don Antonio Paresit, don Florencio Fuentes y don Bruno Darder; dos «New Hudson», por los señores don Bartolomé Gay y don José Pomar; tres «Hudson», por los señores don Andrés Borrás, don Bartolomé Bauzá y don Juan Sans; uno «Swilt», por don Nadal Vidal; tres «B. S. A.», por los señores don Sebastián Torres, don Joaquín Rovira y don Antonio Biblioni; una «Douglas», por don Bartolomé Pomar; ocho «Indian», por los señores don José Ramon, XX, don Juan Aguiló, don Manuel Despujol, N. N., don Mateo Cañellas, don José Ramón y don Mateo Cañellas; una «Excelsior», por don Bartolomé Pomar; dos «Henderson», por don José Casasayas y don Antonio Biblioni; dos «Motos a coche», por don Agustín Estarillas y don M. Mag, y una «Vindec», por XX.

Como se verá por la presente lista, el motociclismo mallorquín ha acudido en buen número al llamamiento que en nombre del sport les ha hecho el Real Automóvil Club.

El Sr. Gobernador civil ha publicado en el «Boletín Oficial» la siguiente circular:

«Debiendo celebrarse el día 25 de este mes de Noviembre y durante su mañana, en la carretera de 2.ª orden de Palma al puerto de Sóller, las pruebas de motocicletas organizadas por el Real Automóvil Club de Mallorca relativas al kilómetro lanzado, del kilómetro-9 a 10 y el record de subida al Coll de Sóller desde el kilómetro 17 al 22, a fin de evitar accidentes a las personas, a los corredores y al tráfico en general, se interesa del público que en la mañana del citado día 25, y en las secciones de carretera apuntadas, obedezca las indicaciones de la Guardia civil y de los señores socios y dependientes de la mencionada Sociedad que se le hagan, relativos al buen orden de las pruebas o a la suspensión del tráfico durante los cortos intervalos que sean precisos para evitar contingencias peligrosas a dichas carreras, habiéndose expuesto a disposición del público y en este Gobierno civil un ejemplar de Reglamento a que se ajustarán las Carreras citadas».

Falsificación de abonos

Este año, en que el precio de los abonos los hace casi imposibles a los agricultores pobres, sería más necesario que nunca el que se cumplieran las prescripciones legales, para que, al menos, no fueran engañados, ya que tan caros los han de pagar. Pero que sepamos, nada se ha hecho: Antes al contrario, los vapores nos traen amenudo del Continente grandes partidas de abonos sin marca de ninguna clase, y en esta misma forma las admite la Compañía de Ferrocarriles.

Los Ingenieros de los servicios agrónómicos debieran ocuparse seriamente en el asunto ya que aquí tenemos a funcionario tan celoso como don Adolfo Vázquez, que se obliga a los vendedores de abonos a someterse a las prescripciones legales.

El asesinato de Santa Eugenia

Ha fallecido en Santa Eugenia, a consecuencia de la herida recibida, el desgraciado José Crespi Biblioni, a quien agradeció su hermano Miguel.

El finado recibió los Santos Sacramentos.

El agresor, mantenido, y debidamente custodiado por la guardia civil, fué conducido a Palma. En el Juzgado le tomó declaración el Juez de primera instancia e instrucción señor Rubio.

Más tarde ingresó en la Cárcel.

Del mar

Entradas

Ayer tarde llegó, procedente de Cabrera, el «Ciudad de Palma».

También llegó, procedente de Barcelona, el «Teresa Tayá».

Salidas

Ayer salió, para Barcelona, el «Balear».

Hoy debe salir, para Barcelona, el «Teresa Tayá».

Vapores esperados

Mañana debe llegar, procedente de Ibiza y Alicante, el «Miramar».

Publicaciones recibidas

«La Hormiga de Oro».—El número 45 de esta antigua e importante «Ilustración católica» está dedicado a los cultivadores del divino arte y contiene texto variado, ameno y útil. En la parte artística, además de algunos famosos monumentos y de una preciosa imagen de Santa Cecilia, vemos una amplia información gráfica mundial con retratos de personajes de actualidad y asuntos tan interesantes como la guerra europea. Centenario de Cisneros en Valencia y de San Alonso Rodríguez en Palma de Mallorca; huelga de ferroviarios en Sevilla; entierro de la hija política del general Jordana en Melilla; entierro del Obispo de Avila; antiguo palacio incendiado en Valladolid; maniobras militares y presentación de credenciales de los embajadores de Bélgica y Grecia (Madrid), y varios otros asuntos de regiones distintas.

Mensajero del Círculo de Obreros Católicos de Santa Catalina.—Inserta, en su último número, el siguiente «sumario»:

Reseña de la fiesta del Círculo.—«El pi de Formentó, (poesía) por M. Costa y Llobera.—Episodios Históricos.—Caricó de goig, (poesía) por A. García Rovira.—Dronica del Círculo.—De casa.—Movimiento estadístico parroquial.—Fallecimientos.—Pasatiempos y curiosidades útiles.—Sección recreativa.—Anuncios y reclamos».

Vida Fenética.—Hemos recibido el último número de esta publicación, notablemente reformada.

Contiene, entre otros originales, Modas y costumbres, por Salomé Núñez Topete, Crónica por Ana María de Selva, Casas de modas por Elena Rey otros trabajos.

Con magníficos grabados y en papel cuche, reproduce creaciones de las más importantes casas de España y del Extranjero, además de primorosas labores con explicaciones para ejecutarlas.

La construcción de buques

de cemento armado

En los diversos astilleros de Noruega está alcanzando notable desarrollo la construcción de buques de cemento armado hasta de 1.000 y 2.000 toneladas, y en Inglaterra y Norteamérica se hallan en instalación varios astilleros con el mismo fin.

En la revista «Ibérica» número 201, que ha seguido paso a paso el desarrollo de esta fase de la ingeniería naval, vemos una interesantísima nota ilustrada sobre la botadura del «Beton I» en Noruega y sobre la circunstancia curiosa de la botadura de tales buques, que construidos con «la quilla hacia arriba», se lanzan en esta singular posición, pero una vez en el agua, mediante una pequeña maniobra, van tomando por sí mismos la posición normal.

En el mismo número de dicha revista se termina el trabajo sobre la pretendida «Inteligencia de los brutos», añadiéndose los maravillosos ejemplos de los caballos «calculadores» de Elberfeld y el del perro «pensador» de Manheim. Difícil es extractar dicho artículo: lo recomendamos a nuestros lectores si desean enterarse de una cuestión que apasionaba los ánimos de la ciencia alemana poco antes de estallar la guerra, y de la que tomaron argumentos muchos psicólogos para levantar el bruto al nivel del hombre o para bajar al hombre al nivel del bruto.

El «Cataluña»

Esta mañana hemos hablado con el Director Naviero de la «Isleña», don Antonio Ferragut, interrogándole acerca de las noticias que se tienen referentes al «Cataluña».

El señor Ferragut nos ha dicho que el citado vapor tiene la orden de salir para Inglaterra, no sabiéndose el día en que lo verificará, debido a que ha de formarse aún la tripulación que lo conduzca a la Gran Bretaña.

Esta tripulación se reclutará en Bilbao, desembarcando la mallorquina, que volverá a tripular al «Cataluña», cuando éste regrese de Inglaterra.



MEDICAL

(Bouclé)

El mejor tejido de punto higiénico

Con patente de invención 56995

TRAJES INTERIORES DE LANA (Innovación) CONTRA EL FRÍO Y EL REUMA.

Casa exclusiva para la venta en Palma:

D. Rafael Pons, S. Nicolás, 37 y 39

S. Villalonga Gelabert

Médico Especialista en

Enfermedades de la garganta nariz y oídos

Ha trasladado su consultorio y Clínica a la calle del General Berceño (des. vi), 18, principal.

Durante los meses de verano, consulta en Sóller los sábados tarde y domingo mañana en la finca Can Peninat.

GUÍA GENERAL DE CATALUÑA

(BAILLY-BUILLIÈRE-RIERA)

Contiene, además, todas las vías de comunicación, correos, telegrafos, teléfonos, servicios de coches y automóviles, balnearios, aguas minerales, medicinales y curativas, datos geográficos, históricos y estadísticos de interés general.

Aranceles de Aduanas, tratados de comercio, medidas, pesas y monedas y tarifas postales y telegráficas.

Cuatro preciosos mapas en colores, los más completos que se han publicado

15 pesetas en toda España, franco de portes

OFICINAS: Consejo de Ciento, 240 - BARCELONA.

No puede prescindir de este interesante libro nadie que quiera conocer al detalle los nombres y detalles de todos los que en dicha región ejercen alguna industria, comercio, profesión u cargo oficial.

Como es sabido, el citado vapor llevará la fruta de Almería, uva en su mayor parte, regresando con carbón.

El señor Ferragut nos ha añadido que el compromiso adquirido era de transportar la fruta hasta Bilbao solamente; manifestándonos también que el viaje a Inglaterra lo hará el «Cataluña», con todas las garantías posibles.

La línea Ibiza-Barcelona

El Alcalde de Ibiza, don Antonio Riera, ha dirigido los siguientes telegramas:

«Ministro Fomento.—Madrid

Reina gran alarma este vecindario noticia recibida intente por «Isleña Marítima», pedir supresión única línea directa tenemos Ibiza-Barcelona. En previsión ruidosa protesta levantarse toda isla, ruego V. E. niegue autorización a tan injusta medida que ocasionaría gravísimos perjuicios comercio esta isla.—El Alcalde, Antonio Riera.»

«Alcalde Barcelona:

Informado tratase suprimir línea vapor directo Ibiza-Barcelona, ruegole protesto ante poderes públicos; alejamiento nuestro se pretende redundaría gravísimos perjuicios comercio ambas poblaciones. Satisfúle todo afecto.—Alcalde Ibiza, Antonio Riera.»

Conciertos

El cuarteto «Renacimiento» dará hoy el tercer concierto, cuyo programa publicamos ayer.

Mañana tendrá lugar el último concierto. He aquí el programa:

Cuarteto en si bemol, n.º 22, Mozart

Allegro.

Larghetto.

Menuetto; Moderato.

Allegro assai.

Cuarteto en mi bemol, op. 12, Mendelssohn

Adagio ma non troppo. Allegro non terdante.

Canzonetta; Allegretto.

Andante espressivo. Molto allegro e vivace.

Cuarteto en fa, op. 59 n.º 1, Beethoven

Allegro

Allegretto vivace e sempre scherzando.

Adagio molto e mesto.

Allegro; Tema ruso.

Notas de Sociedad

De viaje

Ayer salieron para Barcelona, en el «Balear», don José Juncadella y don Antonio Vicens.

—Hoy han llegado de Barcelona, en el «Mallorca», don Jaime Colom, don Bernardo Frontera, don Manuel Mora y don Jorge Fuster y señora.

También ha llegado don Ramón Ballet.

Igualmente ha llegado don Pedro Madorell.

—Anoche embarcó para Barcelona el M. I. Sr. D. Antonio M.ª Alcover, Canónigo Magistral de esta Basílica.

Boletín religioso

MAÑANA

Santos.—Santa Catalina, virgen y mártir, y san García, abad.

Cuarenta Horas.—Concluyen en San Cayetano, dedicadas a la Madre del Amor Hermoso: Exposición y Misa a las seis; a las diez y media, Misa mayor solemne siendo el celebrante el M. I. señor don Martín Llobera, Maestrescuela de la S. I. C. B., cantándose la de la «Co-

ronación de la Virgen de Lluç, por el mismo orador del Tríduo; por la tarde, a las seis, Rosario, conclusión del Tríduo, cantándose a continuación la Letanía Lauretana, Te-Deum y solemnísima reserva de Jesús Sacramentado.

Empezian en el Sto. Hospital en seguimiento de María Inmaculada, bajo el título de la Medalla Milagrosa: Exposición y Misa matinal a las seis y media; a las diez, Tercia y Misa mayor en honor de Santa Catalina, con sermón por Rdo. don Juan Rotger, Catedrático del Seminario; terminada la Misa solemne celebrará Misa rezada en sufragio las almas de las víctimas de la expedición del Rebellin de San Fernando contra el este día del año 1896; por la tarde, a las cinco y media, Vísperas, Completas y Laudis solemnes y continuación reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En la Misa mayor de la Catedral Basílica predicará el Rdo. P. Guillermo Vives, S. J.

En Santa Eulalia, fiesta en obsequio de San Eloy, Patrón de los metalúrgicos: A las diez, Horas y Misa mayor con sermón por el Rdo. don Jaime Sureda, Pbro.

En San Nicolás, por la tarde, a las seis, Rosario y a continuación el primer día de Tríduo en honor de Santa Bárbara con exposición y sermón por el Reverendo don Jaime Abraham, Vicario de la misma iglesia.

En la Iglesia del Convento de María Reparadora, fiesta que la Asociación de Maestras dedica a Santa Teresa de Jesús: Por la mañana, a las siete y tres cuartos, Misa de Comunión general en la Capilla interior del Convento; a las diez y media, Misa mayor cantada por el Reverendo don Gabriel Llopart, Catedrático de la Comunidad y sermón por el M. I. señor don Gabriel Llopart, Catedrático.

En el Oratorio de los Hermanos Comulgantes (Arribal), se celebrará la fiesta de San Juan de la Cruz. A las diez y media, Misa de Comunión general; a las diez, Misa solemne con sermón por el Rdo. P. Bonet, Superior de los Teatinos por la tarde, a las cuatro y media, después del Santo Rosario, conclusión de la novena.

En la Merced, en la misa de seis y media, continuación del mes de las Almas; a las siete y media, misa de Comunión general para los Cofrades de la Santísima Virgen de la Merced; por la tarde, a las seis, Rosario y sermón por el R. F. Tomás Tajadura, tercer domingo de la novena de Nuestra Señora de Belén y ejercicio del Santo Escapulario.

En San Felipe Neri, fiesta en honor de Santa Catalina, virgen y mártir a las diez y media, Misa mayor con sermón por el Rdo. P. Bernardo Martorell, C. O.

En San Francisco, a las ocho, misa de Comunión general para los Terceiros; por la tarde, a las cinco, profesión de los Hermanos que hayan cumplido el año de noviciado; a las seis, exposición, Rosario rezado en sufragio de los Terceiros difuntos, plática por el Rdo. Padre Sebastián Llinas, estación y reserva.

En Montesión, empezará la novena de San Francisco Javier. Se hará todos los días en las misas de cinco y media y siete y media.

En la Concepción (Arribal), fiesta en honor de Ntra. Sra. de los Desamparados: A las diez, Tercia y Misa mayor solemne con sermón por el Rdo. don Antonio Marimón, Vicario de la misma.

En el Socorro, a las ocho, misa de Comunión general con plática para los Cofrades de Ntra. Sra. de la Consolación y alumnos del Colegio;

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

DESDE MADRID La guerra mundial

Madrid, 24 (100)
La Prensa alemana y la proposición de armisticio por parte de Rusia

Nauen.—La Prensa de Berlín ha acogido con prevención y retraimiento la noticia de oferta de armisticio por parte de Gobierno maximalista.

El diario «Berliner» estima que Alemania no debe rechazar la oferta, sino examinarla escrupulosamente.

El «Lokal Anzeiger» dice que, en el caso de que el generalísimo ruso haga la proposición en nombre de un Gobierno autorizado, Alemania la aceptará.

Rusos a Salónica
Nauen.—Dícese que han sido transportados mil rusos desde Francia a Salónica.

Allí serán utilizados para la construcción de caminos.

Declaraciones del Conde de Tisza.—El reino de Polonia

Viena.—El Sr. Conde de Tisza ha hecho declaraciones respecto a Polonia.

«Nadie dejará de reconocer—ha dicho—la razón que asiste a Alemania y a Austria Hungría para intervenir en los asuntos de Polonia, puesto que ambas potencias han sido quienes la han rehabilitado.

Trabajamos para consolidar el reino de Polonia.

Creo que la aproximación de ambos países se verá con gusto. Pero en el devenir depende de los tratados de paz. Ello no obstante, Polonia libre será una garantía de arreglo para las cuestiones que se someterán al Parlamento.

Comunicado oficial alemán

Nauen.—El Gran Cuartel General alemán transmite el siguiente comunicado oficial de la tarde:

«En Flandes hubo cañoneo violentísimo.

Librárense, además, sangrientos combates.

Al Sureste de Cambrai resultaron inútiles las tentativas enemigas.

Los Ingleses, merced a un valeroso asalto de nuestras tropas, fueron obligados a salir del pueblo de Fontaine.

Limpiamos de enemigos el bosque de La Folie.

Malogramos otros ataques de los ingleses, a quienes causamos grandes bajas.

Por la noche hubo cañoneo en algunos sectores.

El cañoneo revivió en Vauxhallen, en Craonne y en ambas orillas del Mosa.

En Italia seguimos desarrollando nuestros planes entre el Brenta y el Piave.

Comunicado oficial italiano

Coltano.—El Alto Mando italiano ha facilitado a la prensa el siguiente parte oficial:

«En la meseta del Aslago, el enemigo, precedido de la artillería y valiéndose de grandes masas con granadas de mano y gases lacrimógenos, bajó hacia el frente de los montes Tenderecar y Badenono, intentando un movimiento envolvente en Leletta. Resistimos el ataque, manteniendo nuestras posiciones y, contratacando, le rechazamos, causándole grandes pérdidas. Le prisionamos 8 oficiales y 190 soldados.

Luchamos encarnizadamente en la cuenca del Piave. Las posiciones pasaron varias veces en poder del enemigo, pero nosotros las recuperamos».

Buques hundidos en Octubre

Nauen.—El Almirantazgo alemán transmite desde Berlín el siguiente comunicado oficial:

«Durante el mes de Octubre último fueron hundidos por los submarinos buques mercantes de los aliados que, desplazaban, en total, 674.000 toneladas.

Con esto ascienden las pérdidas de los aliados, desde el principio de la guerra submarina ilimitada, a siete millones 542.000 toneladas de registro bruto».

Parte oficial francés

París.—(Torre Eiffel).—Transmiten a la prensa el siguiente parte oficial de la tarde:

«Ha habido cañoneo activísimo en Cerni y en Juwincourt.

Hicimos fracasar un ataque enemigo contra las posiciones conquistadas el día 21.

Hubo lucha de patrullas, e hicimos varios prisioneros, en la región de Allette.

Hicimos fracasar golpes de mano de los enemigos al Noroeste de Reims y en la Champagne.

Ha habido cañoneo a la derecha del Mosa.

En el resto del frente ha habido calma».

Habla Alcalá Zamora

Madrid, 24 (100)

Los transportes.—La huelga de Puertollano.—El carbón.—Medidas

Los periodistas hablamos con el Ministro de Fomento, señor Alcalá Zamora.

Este nos dijo que había recibido a unas comisiones de Lugo y Zaragoza que le pidieron facilidades para transportes.

Conferenció el Ministro con los patronos mineros de Puertollano, y confía, nos dijo, en que éstos pondrán su actitud, reanudándose enseguida la normalidad.

Respecto a los transportes de carbón nos manifestó que hallaba muchas dificultades, debido a que en invierno el consumo es mucho mayor que en verano.

Para ver de normalizar la situación nos dijo que prohibirá las facturaciones.

La Bolsa

Madrid, 24 (100)

Calificación de ayer

Interior contado	77'00
Amortizable 5 por 100	94'80
Amortizable nueve	88'00
Banco de España	480'00
Compañía Tabacalera	294'00
Francos	73'95
Libras	20'16
Exterior	85'10

Manifestaciones de Lacierva

Madrid, 24 (100)

En Carabanchel.—Cesiones de actualidad.—El Ejército.—Propósitos del Ministro.—Prácticas

Antes de llegar el Rey al campamento de Carabanchel, el Ministro de la Guerra, señor Lacierva, conversó con los jefes y oficiales sobre los asuntos de actualidad.

Hubiera deseado el Ministro que todos los españoles hubiesen presenciado el Consejo habido en Palacio, para comprobar los deseos del Monarca de que le engrandezca la nación y prosperen todas las instituciones.

Añadió que hay que organizar perfectamente el ejército, para que todos puedan cumplir con su deber.

El señor Lacierva se siente animado, y así lo expresó, de grandes deseos.

Aún no está al corriente, dijo, de todos los asuntos.

Le asusta saber que España no haya podido organizarse.

Ahora siente ansias de renovación y se reconstituirá el ideal fundamental de la Patria, que debe estar amparada por la fuerza que representa un Ejército bien organizado.

El general Francés dijo el señor La Cierva que podía contar con el Ejército, deseándole la estabilidad en el Ministerio.

El Ministro ofreció dar al Estado Mayor una autonomía que supla la inestabilidad de los Ministros.

Anunció también su propósito de crear una compañía de ametralladoras por cada batallón de infantería, y un escuadrón de ametralladoras de explosivos por cada regimiento de caballería.

Crearé también el cuerpo de granaderos, atendiendo a las enseñanzas de la guerra.

Al llegar a este punto el señor La Cierva, llegó el Rey.

Se verificaron con éxito las prácticas de ametralladoras y explosivos destructores de alambradas, invención del oficial de Caballería señor Carvajal.

Política

Madrid, 24 (100)

García Prieto mejora.—Despacho

El jefe del Gobierno, señor García Prieto, estuvo en cama hasta mediodía.

Se halla algo mejorado del catarro que sufre.

A las seis de la tarde fué a despachar con el Monarca.

Sin noticias

El secretario particular del señor García Prieto nos dijo que carecía de noticias.

Labor de Barcalá

El señor Barcalá ha visitado la estación del Mediodía.

En breve visitará el del Norte para resolver las dificultades existentes.

Comentarios en el Congreso.—Rumores

En el Congreso había toda clase de rumores y comentarios acerca de la anomalía política.

Se llegó a decir que el Consejo de Ministros se reunió en casa del señor García Prieto.

Los repórteres comprobaron la inexactitud de la noticia.

García Prieto

El señor García Prieto ha reanudado su vida ordinaria.

Le visitaron el embajador de España en Londres, el señor Azcárate y una comisión de viticultores.

Llegada de Lerroux.—Conferencia

Ha llegado Lerroux.

Conferenció con Melquíades Álvarez y Pablo Iglesias con objeto de ultimar los detalles referentes a la campaña de las izquierdas.

Otra conferencia

Los señores Conde de Romanones y La Cierva conferenciaron, de sobremesa de un banquete que celebraron los excolegiales del Colegio español de Bolonia.

Alcalá Zamora en Palacio.—Dice el Ministro

El señor Alcalá Zamora estuvo anoche en Palacio.

Desmintió los rumores que han circulado acerca de su visita al señor García Prieto, que sólo efectuó por hallarse el Presidente acatarrado.

Nos añadió que firmaría varios decretos urgentísimos.

Habla García Prieto

El señor García Prieto habló anoche con los periodistas.

Nos desmintió que se trató de crisis por ahora.

Nos añadió que las manifestaciones de Bahamonde sobre la amnistía y el mitin de la Casa del Pueblo han contribuido a acentuar los rumores.

Se excusó el Presidente de hacernos más manifestaciones, por tener que despachar varias visitas.

Se autoriza la manifestación pro amnistía

El Subsecretario de Gobernación nos dijo a última hora que se ha autorizado la manifestación pro-amnistía que ha de celebrarse mañana.

Declaraciones de Bahamonde

Madrid, 23 (100)

El mitin de la Casa del Pueblo.—La distribución de donativos.—Alcalde maltratado.—Otros asuntos

El Ministro de la Gobernación, señor Bahamonde, nos hizo las siguientes manifestaciones:

«Es innegable que anoche ocurrieron desórdenes a la salida del mitin que se celebró en la Casa del Pueblo.

Hay que tenerlo en cuenta a efectos de las resoluciones que se tomen ulteriormente.

Ustedes ya saben que sobre el Rey pesan grandes ocupaciones.

El Presidente, que está algo acatarrado, a las seis de la tarde irá a despachar con el Monarca.

Hasta esa hora me faltan elementos de juicio para hablar del asunto del mitin. Las cantidades recaudadas por la Presidencia y Gobernación se utilizarán y se distribuirán entre los que se distinguieron en los sucesos de Agosto cuando lo permita el tiempo.

He felicitado por su celo a las autoridades que gestionan el arreglo de la huelga de Puertollano.

He multado al Alcalde de Guadix por las dificultades que encontraron en hallar alojamiento los soldados que estaban allí de prácticas.

No sé todavía si autorizaré la manifestación que se proyecta para el domingo.

En breve se firmará el decreto aprobando el reglamento ejecutivo de la Ley de protección a las industrias».

Noticias varias

Madrid, 24 (100)

Los Reyes a la Granja

El lunes marcharán SS. MM. los Reyes a la Granja.

Complimentando al Monarca

El Arzobispo de Sevilla cumplimentó al Monarca.

Nota

NOTA.—La línea telegráfica funciona con gran retraso. Al oír esta edición no hemos recibido más que una conferencia de Madrid, y tampoco hemos recibido la de Barcelona.

Cuevas del Drách

De justa fama mundial

Porto Cristo-Manacor

inmensos y variadísimos lagos. Mirar abierto a la navegación en cómoda y segura embarcación tripulada por experto Patrón.

Se avisa a los señores turistas que vayan a Manacor o su puerto con propósito de visitar tan maravillosas CUEVAS DEL DRACH, tengan mucho cuidado de insistir en ello acerca de los conductores de carruajes, pues se exponen serio a otras completamente distintas.

Obras y opúsculos

Vida de la Beata Catalina Thomás. Un tomo: 1 peseta.

Contarells d'En Jordi des Rosó.—Un tomo: 2'50 ptas.

Apleo de Rondages mallorquines.—Siete tomos.—Precio por tomo: 2 ptas. Mi Divino Tesoro.—(Opúsculo).—10 céntos. ejemplar, descuento en mayores pedidos.

Mannal de la Entronización del Corazón Delfico de Jesús en el Hogar.—Precio: 50 céntos.

Compendio de la Vida del Bienaventurado Ramón Lull.—Precio: 50 céntos. Historia de Manacor.—Precio: 1 pta. Denonariari Liturgia, 65 céntos. en rústica y 1 peseta en tela.

Novena de Ntra. Sra. del Carmen, por el R. D. Mateo Gelabert, Pbro. Horas serias, aplech de poesías per don Bartomeu Ferrá.—50 céntos.

Estampas del Sagrado Corazón, La Inmaculada, San José, San Antonio Abad, La Sagrada Familia y Santa Bárbara, con y sin gozos.—Precios, según tamaño.

Sermones panegiricos, por el Rdo. señor don José Auba.—En rústica, 1'50 ptas. y 2 en tela.

Oratorio de Ntra. Sra. de la Victoria, de Alcudia, por P. Ventayol.—En rústica 1'50 ptas.

Vida de San Alonso, 0'30 ptas.

Gran surtido de estampas en colores

Para los pedidos dirijirse a la imprenta

La Esperanza

Lonjeta, 11 y 13—PALMA—Apartado, 11

FINISIMOS CHOCOLATES LLOFRIU

Elaboración especial

Puros de cacao y azúcar

A Ptas. 1'00, 1'25, 1'50, los 400 gms.

DESPACHO EXCLUSIVO

S. Nicolás, 46

Doctor Lóbsch

Médico especialista en enfermedades de la piel.

Antes, ayudante Médico y Jefe Interino (durante 3 años) del ambulatorio para enfermedades de la piel, del Instituto medicinal clínico de la Real Universidad de Munich (Alemania).

Calle Conquistador, 18

Fronte al Circou Mallorquí

Consultas de 8 a 1 y de 4 a 5.

Talonarios de Lotería

Imprenta LA ESPERANZA, Lonjeta, 11

Antonio Oliver Frontera MÉDICO

Ha trasladado su Consultorio de Medicina general y especialidad en Enfermedades del ESTÓMAGO.

CALLE DE PONT Y VICH N.º 14, (ESQUINA PUREZA) CONSULTA de 11 a 1

A los Señores Casa especial para ornamentos Sacerdotes y HÁBITOS TALARES de ROSSELLÓ y MONTSERRAT

(ANTES JULIAN ROSSELLÓ) Plaza de Santa Eulalia esquina San Francisco Damasos rasos y brocateles para Ornamentos.—Telas propias para Hábitos Talares y taller para la confección.—Bajos alba y tela hilo y puntillas.—Sombreros, bonetes y casquetes.—Galones flejes y puntillas, en oro y plata.—Hilos, canutillos, lentejuelas para bordados.—Sección especial de confección de Ornamentos de Iglesia de todas clases.—Especialidad en la restauración de Ornamentos antiguos, conservando su valor artístico y arqueológico.

ESTATUARIA RELIGIOSA



El Reumatismo

Localizado o generalizado, reviste las formas aguda ó crónica. Cada crisis se traduce en hinchazón de las articulaciones, y todo movimiento se convierte en dolor para el paciente. Dicha enfermedad indica que en la sangre existen impurezas. De ahí la necesidad, no solamente de calmar los dolores sino de restablecer el equilibrio de la nutrición y sobre todo de purificar la sangre. Para lo cual, el Cuerpo médico aconseja el

Depurativo Richelet

cuya acción poderosa y rápida sobre la sangre restablece la buena circulación y favorece el trabajo eliminador de los riñones, del hígado y de la piel. Como preventivo, deberá observarse el tratamiento cuando menos 2 veces en el año. Disponible en todas las buenas Farmacias y Droguerías. Laboratorio L. Richelet, de Sedan, 6, rue de Belfort, Bayona (Francia).

Animas. Terminado éste se reunirán en la capilla de Nuestra Señora de la Consolación, bajo la presidencia del Rdo. P. Superior, los Terciarios que hayan cumplido el año de noviciado para prepararse a la profesión que tendrá lugar el día 27 del presente mes.

En el Oratorio de la Consolación de H.H. Agustinas la Cofradía del Niño Jesús de Praga, por la mañana, a las siete y media, tendrá Comunidad general, ejercicio y plática.

Visita.—A Nuestra Señora de la Anunciación, en el Santo Hospital.

LUNES, 26

Santos.—Los Desposorios de Nuestra Señora.

Cuarenta Horas.—Continúan en el Sto. Hospital en honor de María Inmaculada bajo el título de «Francisca» en el paraje nombrado «S'Alga», lindante por N. con el Mar, por E. y S. con la finca «Planici» y por O. con la «Son Serreta» del término municipal de Bañalbufer.

También don Miguel Niell y Real, ha presentado en este Gobierno de provincia una solicitud de Registro de veinte pertenencias de mineral lignito con el título de «Francisca» en el paraje nombrado «Son Pochs dinés», lindante por N. con tierras de Margarita Amengual, por S. con camino antiguo de Santa Margarita a Palma, por E. con tierras de Juan y Francisco Crespi, y por O. con el predio «Defia» del término municipal de Sineu.

Sueltos y noticias

Minas

Don Pedro Reus Marif, ha presentado en este Gobierno civil una solicitud de Registro de veinte pertenencias de mineral lignito con el título de «Francisca» en el paraje nombrado «S'Alga», lindante por N. con el Mar, por E. y S. con la finca «Planici» y por O. con la «Son Serreta» del término municipal de Bañalbufer.

También don Miguel Niell y Real, ha presentado en este Gobierno de provincia una solicitud de Registro de veinte pertenencias de mineral lignito con el título de «La Franca» en el paraje nombrado «Son Pochs dinés», lindante por N. con tierras de Margarita Amengual, por S. con camino antiguo de Santa Margarita a Palma, por E. con tierras de Juan y Francisco Crespi, y por O. con el predio «Defia» del término municipal de Sineu.

Asistencia Palmesana

La junta de festejos de esta Sociedad tiene organizada una velada literario-musical para mañana, día 25, a las 9 de la noche, siendo exclusiva para los socios y sus familias.

Del programa se encargaron varios socios, y consistirá en diálogos y monólogos y en la interpretación de varias piezas por el terceto que dirige don José Bernad.

Géneros

Don Juan Matas nos participa que ha recibido en su tienda de la calle de Colón, para la presente temporada de invierno, una selecta y variada existencia en géneros de la más alta novedad, y a precios relativamente moderados.

Archicofradía de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro

Esta Archicofradía practicará mañana día de retiro dirigido por un Rdo. Padre Teatino, en el local que ocupan las escuelas de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, calle de Salas, núm. 45, pudiendo asistir, además de los archicofrades, cuantas personas gusten aprovecharse.

Juegos prohibidos

La guardia civil del puesto de San Juan ha denunciado a varios sujetos a quienes sorprendió jugando a los prohibidos.

El «Teresa Tayá»

El vapor «Teresa Tayá», que llegó ayer de Barcelona, fué portador de un centenar de toneladas de carga.

En honor de Santa Teresa de Jesús

Mañana, domingo, la Asociación de Maestras establecida en esta capital celebrará, en la Iglesia del Convento de María Reparadora, la fiesta que anualmente dedica a la mística Doctora y seráfica Virgen Santa Teresa de Jesús.

A las siete y tres cuartos de la mañana, habrá Misa de Comunión general en la Capilla interior del Convento.

A las diez y media, Misa mayor cantada por la Reverenda Comunidad, y sermón, que pronunciará el M. I. Sr. don Gabriel Llompard, Canónigo.

En la sangrienta guerra que aniquila a Europa

no habrá el final vencedor ni vencido, en la guerra contra los microbes de la boca, el vencedor será siempre el «Licor del Polo». Frasco 1'50.

Teatro Principal

Cuarteto Renaissance

Tercer concierto para hoy sábado 24 de Noviembre 1917, a las 6 tarde.

PROGRAMA

Cuarteto en la, op. 41, n.º Schumann

Cuarteto en sol menor, op. 10 Debussy

Cuarteto en re, n.º 2 Borodin

Para mañana domingo

PROGRAMA

Cuarteto en si bemol, n.º 22 Mozart

Cuarteto en mi bemol, op. 12 Mendelssohn

Cuarteto en fa op. 59, n.º 1 Beethoven

Frascos vacíos de los productos IGEA

SE COMPRAN EN LA

tienda El Japón

Grandes Almacenes

SAN JOSE

de

VDA. DE IGNACIO FIGUEROLA

ULTIMAS NOVEDADES para SEÑORA y CABALLERO

Sastrería, Camisería, Mercería, Zapatería,

Gran surtido en Abrigos

para Señoras Caballeros y Niños

Capitas Boas Manguitos

Inpermeables Alfombras Paraguas

TEGIDOS PAIS y MANTAS DE LANA a precios de fábrica

PRECIO FIJO- Teléfono 217

PIDASE EN TODAS PARTES

LICOR BREA MÚNERA

CONTRA

- CATARROS
- TOSES-BRONQUITIS
- EXPECTORACIONES
- ASMA Y DEMAS AFECIONES DEL APARATO RESPIRATORIO

LABORATORIO MÚNERA
CASA FUNDADA EN 1875
BARCELONA

Gotas Madres Sulfurosas DE BAR

LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, es la medicación sulfurosa por excelencia.

LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, se emplean en los herpes, fiegas, anginas, bronquitis, escrófulas, granos, etc. y siempre que éste indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas.

LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, pueden usarse en agua para bebidas, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc.

CON LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, se tiene toda la medicación sulfurosa a domicilio.

Precio del frasco: 3 pesetas.

Depósitos: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valenzuela.

REGALO

UN BILLETE ENTERO de la Lotería de Navidad

Que hace el COMITÉ EJECUTIVO a los que contribuyan con un donativo de

UNA PESETA

con destino a las obras del

Monumento al DOCTOR MOLINER

Los donativos se remitirán por los Glos Postal e Mutuo a las OFICINAS DEL COMITÉ, instaladas en el

INSTITUTO MÉDICO

Calle del Mar, 21-Valencia

dirigiendo la correspondencia al SECRETARIO DEL COMITÉ.

NOTA.-Para tener derecho a dichos REGALOS los recibos que acreditan la entrega del donativo, están numerados en combinación con la Lotería Nacional, sorteo del 11 de Diciembre del corriente año.

Estos recibos se remitirán por correo con franqueo ordinario, a menos que los donantes soliciten que sean "certificados", en cuyo caso deberán acompañar a su donativo un sello de 0'25 pesetas.

Depósito en Palma, Centro de Anuncios, Plaza de Sta. Eulalia, 10

Tip. «LA ESPERANZA», Lonjeta, 11.-PALMA DE MALLORCA

¡ENFERMOS DE LOS OJOS!



OIDEO gran producto italiano de fama mundial Victoriosamente proclamado EL MEJOR REGENERADOR, VIGORIZADOR DE LA VISTA. (Uso externo, fricciones en las sienes). A los pocos días desaparece toda debilidad visual y el cansancio de los ojos, lacrimo, picor, dolores, etc., evitando las operaciones quirúrgicas el uso de los lentes y proporcionando envidiable vista aun a los septuagenarios. No más miopes, presbítos ni vistas débiles. Pedid en seguida interesante opusculo GRATIS a Suc. Bernardini y C.ª Ferraz, 13, Madrid, o en el Centro Farmacéutico, Palma de Mallorca, calle de la Harina, 34.

Precio del Oideo. Un paquete frasco ensayo (para experimentar) Ptas: 3'75. Un frasco grande Ptas. 11. Dos frascos Pesetas 20. En todas las buenas farmacias de España. 1130.000 curaclodestil

ALMORRANAS (MORENAS)

(Internas y externas)

Curación absoluta rápida con los preparados «VENUSSOL», Supositorios y Pomada

4 PESETAS CAJA

Depósito: Centro Farmacéutico y demás Farmacias de Palma



LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos

El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer

La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; se usa en el cutis ni ensucia la ropa.

La Flor de Oro Esta tintura no contiene ultrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.

La Flor de Oro Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.

La Flor de Oro Usando esta agua, se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.

La Flor de Oro es tónica, vigoriza los raíces del cabello y evita todas las enfermedades. Por eso se usa también como higienizante.

La Flor de Oro conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.

La Flor de Oro Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguir el color del natural, si su aplicación se hace bien.

La Flor de Oro La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo es basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el arte de usarla.

La Flor de Oro Con el uso de esta agua se curan y evitan las pelucas, con la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca seréis calvos.

La Flor de Oro Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.

La Flor de Oro Es la única tintura que a los cinco minutos de aplicada permite el uso del cepillo y no después mal olor; debe usarse como si fuese bandolina.

La Flor de Oro Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren padecer en su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si lo ven desear tener el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña a la botella.

De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

En Palma de Mallorca en la Droguería de la Sra. Vda. de José Juan, Marina, 20, 22 y 24

Línea Pinillos

Línea del Brazi

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá sob e el 30 de Noviembre el vapor

Catalina

Admite carga y pasaje.

Línea de las Antillas

Para Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana y Matanzas saldrá de Barcelona sobre el día 20 de Noviembre el magnífico vapor

Barcelona

Admite carga y pasaje debiendo declarar con anticipación los señores Cargadores a los Representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para reservarles la cabida necesaria.

NOTA.-La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días y Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía SEÑORES PLANAS, PIZÁ y C.ª S. en C. San Miguel, 29, Palma



No hay catarro que se le resista. Cura la tos, bronquitis asma, y la tuberculosis. Toleradísimo en los débiles estómagos. En Farmacia y Droguerías de crédito.